
Bürgerbefragung
2019 – Grunern
- Ergebnisse



Methodik und Rücklauf
Anzahl Einwohner: 965
Anzahl der Haushalte: ca. 400
Abgegebene Fragebögen: 160 - 68 Prozent Einzelpersonen

- 32 Prozent Haushalte

Auswertungsbreite: Alter

Dauer: 1. Oktober 2019 
bis 10. November 2019

Zielsetzung: Zufriedenheit der Bürger mit
dem Wohnort Grunern erfragen.

Ansatzpunkte für die Arbeit des
Bürgervereins finden

Meinungen zu Themen von 
Grunern erfahren

Einbindung der Bürger in die
Arbeit des Bürgervereins
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1. Leben Sie gern in Grunern ? 2. Wie würden Sie Grunern mit einem Satz beschreiben

Ein Dorf in schöner Landschaft und
mit freundlichen Menschen
Grüne Heimat
Im Grünen zwischen Schwarzwald
und Ebene
Leben und Wohnen in einer Idylle
Ein kleines gemütliches Dorf mitten
im Paradies
Schönes Kuhkaff ohne Kühe

• dörflich       31%

• grün            15%

• Idyllisch      13%

• lebenswert 17%

• Heimelig     10%

Nach Begriffen Beispiele/ Zitate

Die Bürger leben sehr gern in Grunern. Sie verbinden den Ort mit der schönen, grünen Landschaft, dem dörflichen Charakter und der
überschaubaren Größe. Menschen kennen sich noch, begegnen sich und sind freundlich zueinander. Letztlich eine Oase der Ruhe und
für viele des Glücks.

Allgemeines zu Grunern



FÜR FAMILIEN

FÜR KINDER BIS 13J.

FÜR JUGEND 13 - 17

FÜR SENIOREN

3.  Wie bewerten Sie die Lebensqualität in Grunern?

• Dorfladen, intakte Dorfgemeinschaft, nette Leute
• Nähe zu den Schulen und der Kita
• Nähe zu Staufen
• Natur, Storchennest, Wandermöglichkeiten, schnell im Wald, 

Reben
• Dörflicher Charakter, schöne Gärten
• Engagement der Vereine: Musikverein, Fußballverein

Was gefällt Ihnen besonders gut an Grunern?

Was gefällt Ihnen nicht an Grunern?

• Verkehrssituation: wenig Fahrradwege, Straßen zugeparkt, 
Tempo 30 wird nicht eingehalten, nicht begehbare Fußwege

• Verkehrsanbindung: Busverbindungen in alle Richtungen 
schlecht, Bushaltestelle außerhalb vom Ort

• Beleuchtung: keine Beleuchtung Fahrradweg nach Staufen, 
Straßenbeleuchtung im Ort dürftig

• Keine Gastronomie im Ort: Café, Restaurant, Treffpunkt

Die Bürger lieben ihr Dorf und die Umgebung. Vor allem der
Dorfladen wird sehr geschätzt. Es werden aber auch zahlreiche
Punkte genannt, die verbesserungswürdig sind. Es kann hier
nur ein Ausschnitt gezeigt werden.

Allgemeines zu Grunern

Schlecht    eher schlecht    neutral       eher gut       sehr gut



Angebote für Kinder

Angebote für Jugendliche

Angebote für Erwachsene

Angebote für Senioren

Spielplatz/ Bolzplatz

Angebote von Vereinen

1. Wie zufrieden sind Sie mit:

• Café oder Gasthaus, Ausbau Dorfladen zu einem 
nachgefragten Treffpunkt, Kneipe

• Jugendraum, Angebote bis 16 Jahre, Tanzveranstaltungen..
• Sportangebote für Jedermann
• Seniorentreff, Angebote für Senioren, 
• Stelle für die Organisation von Fahrten zu Ärzten, Physio,.
• Mehr Vorträge und kulturelle Angebote, Feste
• Beleuchtung für Fahrrad- und Fußgängerweg nach Staufen
• Carsharing Angebot, Shuttle-Service
• E-Ladestation
• Ferienkinderbetreuung, Nachmittagsbetreuung

2. Welche Angebote und Einrichtungen würden
Sie sich zusätzlich wünschen?

Die Bürger in Grunern wünschen sich Orte zum Treffen und zur Kommunikation. Dieser Wunsch wird von allen Altersgruppen
genannt. Besonders deutlich wird der Bedarf  bei den Jugendlichen unter 16 Jahren und bei den Senioren. Hier ist die
Mobilität nur eingeschränkt gegeben. Hinzu kommen zahlreiche Wünsche nach Kultur und Vorträgen, sowie zur Verbesserung
der Infrastruktur. Fazit: Die Bürger wünschen sich mehr gemeinschaftliches Leben im Ort!

Bewertung der Angebote und Einrichtungen

Schlecht    eher schlecht    neutral       eher gut       sehr gut



Bewertung der Angebote und Einrichtungen

täglicher Bedarf

Angebote Dorfladen

Angebote Bauernmärkte
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51 %

nie selten ab und zu oft

Wie bewerten Sie die Versorgung in Grunern?

Nutzen Sie das Angebot des Dorfladens?

• Überwiegend wird das Angebot als ausreichend empfunden; so wie es 
ist – ist es super, fast alles was zur Grundversorgung gehört, sehr 
zufrieden, es sollte ein Dorfladen bleiben

• Mehrfach genannte Vorschläge: mehr Bio-Produkte, mehr frisches Obst 
und Gemüse

• Einzelne Vorschläge: kleines Hygiene-Artikel Angebot, Poststelle, 
Lokales Eis, Soda-Stream, selbstgemachte Produkte aus Grunern, 
Gemüsekiste zum Abholen, Fisch und Fleisch auf Bestellung, 
Milchautomat, mehr Vollkornbrote, Tiefkühlprodukte

• Der Wunsch nach längeren Öffnungszeiten wird  in Verbindung mit 
Berufstätigen genannt, Lieferservice

Welche Angebote des Dorfladens würden Sie sich in Grunern wünschen?

Der Dorfladen wird von 90 Prozent der Befragten oft oder ab und zu 
genutzt! Die Kunden sind mit dem Angebot überwiegend zufrieden.
Sie können das Leistungsspektrum eines Dorfladens abschätzen und 
sind froh, dass es diese Einrichtung in Grunern gibt. Die Vorschläge
beziehen sich überwiegend auf Bio-Produkte und frische Produkte.

Schlecht    eher       neutral         eher       sehr gut
schlecht                       gut



1. Wie zufrieden sind Sie mit den Angeboten in Grunern?

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Weihnachtsmarkt

Ladies Night

Fastnacht

Musik

Kultur

Flohmarkt

Tanz

Vorträge

in Prozent der Befragten

2. Welche Veranstaltungen haben Sie in der
Vergangenheit besucht?

Weihnachtsmarkt

Tanzveranstaltungen

Fasnachtsveranstaltungen

Kulturveranstaltungen

Musikveranstaltungen

Kinderferienprogramm

Der Weihnachtsmarkt gefällt den Bürgern am besten und wird am meisten besucht! Alle anderen Angebote werden leicht
positiv bewertet. Sie werden im Vergleich mit dem Weihnachtsmarkt deutlich weniger besucht.

Freizeitangebote

Schlecht      eher schlecht      neutral       eher gut       sehr gut



Freizeitangebote

3. Welches Angebot würden Sie sich in Grunern wünschen?

• Musik und Kultur; aktuellere Musik-Konzerte, offenes 
Singen, Vorträge und Kultur von Einheimischen, 
Kinoabende, Politisches Kabarett, Lesungen

• Treffpunkte; Tanz-Veranstaltungen, Dorfflohmarkt, 
Herbstfest, Frühjahrshock, Wochenmarkt, Bauern-
Tauschmarkt

• Sportangebote; Kletterwand, offener Lauf- und 
Walkingtreff, Kinderturnen, Tai-chi, Yoga, Qi-Gong

• Sonstiges: Laternenumzug, Klassischer Stammtisch

Die Befragten sind sehr an Freizeitangeboten
Interessiert und haben eine Menge an Vorschlägen
eingebracht.



Radwege

Fußwege

Anbindung an Staufen

Öffentlicher Nahverkehr

Beleuchtung

Parkplätze

Verkehrssicherheit

Schlecht        eher schlecht          neutral           eher gut           sehr gut

1. Wie bewerten Sie die Infrastruktur in Grunern?

Bushaltestelle im Dorfkern

Mehr Parkplätze beim Kindergarten

Maßnahmen zur Einhal-tung von Tempo 30

2. Sehen Sie die Notwendigkeit bei den
genannten Themen zu handeln?

Die Infrastruktur in Grunern wird kritisch beurteilt. Vor allem der Öffentliche Nahverkehr, die Verkehrssicherheit und
die Parkplatzsituation stechen hier hervor. Bei den konkret abgefragten Themen, wir bei der Einhaltung von Tempo 30 und 
bei der Bushaltestelle im Dorfkern wird Handlungsbedarf gesehen. Hier ist ein Verweis auf die Frage 2/ Abschnitt Angebote 
und Einrichtungen in Grunern notwendig. Eine Vielzahl von Anregungen und Verbesserungen wurden dort genannt.

Verkehr und Infrastruktur

Unnötig      weniger nötig       nötig dringend nötig
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3.1. Kennen Sie die Planung für den 2. Bauabschnitt?

72 Prozent der Befragten wünschen sich weitere 
Informationen zu 2. Bauabschnitt!

In welcher Form?
- 70 Prozent – Infoblatt
- 49 Prozent – auf der Homepage
- 46 Prozent – Veranstaltung

3.2. Wünschen Sie sich weitere Informationen zum
2. Bauabschnittt

Verkehr und Infrastruktur



42 Prozent nennen Gründe, die für einen 2. Bauab-
schnitt sprechen.

Welche Gründe sprechen aus Ihrer Sicht für einen 2. Bauabschnitt?

• Entlastung für Staufen: Schnellerer Durchgang; Irgend-
wo muss der Verkehr ja hin, lieber aufs Feld als in die 
Stadt

• Verkehrssicherheit: Verkehrsleitung am Schulzentrum 
vorbei ist für Kinder gefährlich; Ecke Kapuzinerhof mit 
höherem Gefährdungspotenzial; 

• Verkehrsbelastung: Verkehrschaos durch Abkürzer, 
Vermeidung von Durchgangsverkehr in Grunern, 
Drohende Überlastung und Lärmbelästigung „Im 
Steiner“. Keine Engpässe und Rückstaus nach Verlassen 
der Umgehung; Engpass Schulzentrum.

• Rettungsfahrzeuge auf Neumagenstraße durch Verkehr 
blockiert.

Zusammenfassung:
Die geäußerten Vorteile und Bedenken beziehen sich 
hauptsächlich auf die Verkehrssicherheit beim 
Schulzentrum und die zusätzliche Verkehrsbelastung in 
Grunern. Natürlich wird auch die Entlastung für Staufen
gesehen. 

Verkehr und Infrastruktur



Welche Gründe sprechen aus Ihrer Sicht gegen einen 2. Bauabschnitt?

66 Prozent der Befragten nennen Gründe, die 
gegen einen 2. Bauabschnitt sprechen.

• Landschaft/ Natur: Verschandelung der Natur, verbaute 
Landschaft, Landschaft wird zerschnitten, einmaliges 
Panorama ins Münstertal wird zerstört, 
Naturflächenversiegelung, Zerstörung 
Naherholungsgebiet, Klimawandel

• Trennung von Staufen: Weniger Verbindungswege, 
Spaltung vom Kernort, zu wenig Übergänge, nur eine 
Verbindung.

• Verkehrsbelastung: Förderung Individualverkehr, 
Verkehr durch Staufen wird durch 1. Bauabschnitt 
ausreichend entlastet, Verkehrsbelastung für Grunern
wird größer.

• Lärm: mehr Autos, ortsnaher Lärm
• Eingemeindungsvertrag: Vertragstreue, Ausweitung von 

Staufen

Zusammenfassung: 
Die Befragten sehen im Umgang mit der Natur und der 
Landschaft den kritischsten Punkt, der gegen den 2. Bauab-
schnitt spricht. 
Auch die vorgesehenen Verbindungswege nach Staufen und
zum Schul-Zentrum sind nach Meinung der Befragten nicht
ausreichend. 

Verkehr und Infrastruktur



Entwicklung von Grunern

Welche Themen sind Ihnen für die Zukunft von Grunern besonders wichtig?

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 %

Ort zum Wohnen

Nahversorgung

Kinder- und familienfreundlich

Seniorenfreundlich

Sport- und Freizeit

Tourismus

Entwicklung von Wohnraum

Entwicklung von Gewerbeflächen

Ortsbild

Kultur

Umweltfreundlicher Ort

Umweltschutz wird in Grunern groß
geschrieben. Grunern soll ein Ort zum
Wohlfühlen für Familien bleiben.

In der Auswertung wurden immer nur
3 Bewertungen je Fragebogen berücksichtigt.


